勇敢爱自己 远离妇科"三大癌症"







诺贝尔文学奖获得者莫言在瑞 典学院的演讲中,首先讲到的就是 母亲对他人格的培养和教育鼓励。 女性在照顾老人、抚育后代中历来 发挥着主要作用。

然而,女性在把细心、耐心奉献给父母、子女、家庭的同时,却往往忽视了自己的健康。"很多女性生殖器恶性疾病,经过早筛查,早发现、早治疗,完全可以避免或有效控制,但是,由于部分女性的忽视大意或羞于开口,一开始的小病往往发展到不可弥补的遗憾,妇科癌症的预防关键在于'早'。"烟台山医院妇科主任张永欣如是说。

三大癌症年轻化 女性生命的强劲杀手

子宫颈癌、子宫内膜癌及卵巢癌是妇科恶性肿瘤中发病率最高的三大疾病。因为环境恶化、生活不规律、工作压力、肥胖或过度减肥瘦身等原因,癌症越来越逼近年轻女性。张主任说:"近年来,我们每年都会下社区、下乡,对基层女性进行两痛(乳腺癌、子宫颈癌)筛查,随着

筛查的普及,很多高危 HPV 感染及 癌前病变被及时发现,及时治疗,避 免发展为子宫颈癌,但仍有一部分 女性,尤其是农村地区的女性对筛 查不够重视,延误了病情的控制。"

值得庆幸的是,烟台市自去年起,逐步对年满12周岁的中学女生展开了免费的HPV疫苗接种,极大程度预防了子宫颈癌的发生。

相对于子宫颈癌发展态势的下 滑,子宫内膜癌发病率的上升趋势 显著。

去年下半年,一位年仅29岁的女性慕名找到张永欣主任。她刚步入新婚期,计划备孕,却被确诊患有子宫内膜癌。"这名患者本身患有多囊卵巢综合征,自初潮后经期一直不规律,所以对不规律阴道出血症状始终没在意,确诊子宫内膜癌时已经错过了最佳治疗时机,癌细胞浸入子宫肌层,药物无法控制,最后只能进行子宫摘除,丧失了做妈妈的权利,令人痛心。"张主任介绍。

卵巢癌虽然不是妇科肿瘤中发 病率最高的,但它的死亡率却位列 妇科恶性肿瘤之首,其早期具有隐 匿性,一般无特殊症状,一旦患者有明显感觉,往往已经是癌症晚期。张主任介绍,卵巢癌的发现主要靠规律体检,特别是遇到可疑症状时,要定期做盆腔检查。

科学防控肿瘤 早筛查早治疗 切勿大意

远离妇科癌症的重点就在一个"早"字。对于这个"早"字,张主任一再强调:"子宫颈癌和子宫内膜癌被业内称为'善良的癌症',因为它给了我们足够的机会去发现、控制和治疗,只要早筛查,早发现,早干预,其防治的方法也十分简单。"

然而,不幸的是,受累于家庭的 羁绊或自己的大意,仍有不少女性 在一次次病情拖延中,将生命推向 死亡边缘。前几日,张永欣主任收 治了一位确诊子宫内膜癌的老年患 者。这位患者绝经后仍持续阴道出 血五六年,直至身体出现明显不适, 无法忍受,才来医院就诊。由于生 殖器官长期出血感染,导致血液感 染等多种并发症,患者身体状态极 差,几乎无法接受任何有效的治疗 手段。"老年人如果在绝经后仍有阴道出血,首先需要排除的就是子宫内膜癌,千万不要抱有侥幸心理。"

"其实,三大癌症的筛查和发现方法特别简单,如果进行及早干预,治疗方法也并不复杂。子宫颈癌从早期的炎症发展到恶性的癌变需要6到8年的时间,我们通过TCT和高危HPV病毒检测,就可以实现筛查,通过药物清除病毒,或者通过简单手术清除癌前病变,完全可以将癌症扼杀在摇篮里。而子宫内膜癌及卵巢癌病变,通过B超检测就能够被发现,早期子宫内膜癌患者甚至只需要经过简单手术将病变组织从内膜剥离,就能够恢复健康。"张永欣主任如是说。

精湛医术加持 切除肿瘤不留痕

妇科肿瘤有良性和恶性之分, 但有些恶性肿瘤并非发病之初就 "恶"。因为,有部分良性肿瘤随着 病情进展也可以转化为恶性肿瘤。 如果放任良性肿瘤不管,不仅可能 引起感染,影响器官正常活动,甚至 也可能危及生命。然而,即便是良性肿瘤,依靠传统治疗方法对肿瘤进行切除,也极易留下伤疤。烟台山医院开展的经脐单孔腹腔镜手术和经阴道单孔腹腔镜手术恰恰解决了这一问题。

张主任告诉记者,早在2018年8月,烟台山医院就完成了首例经脐单孔腹腔镜手术(LESS),开启了妇科微创手术的无疤痕时代。通过4年多的临床实践探索,单孔腹腔镜手术已成为妇科常见良性疾病的常规手术,受到患者尤其是年轻女性患者的青睐。与传统腹腔镜腹部微创手术比较,单孔腹腔镜手术具有更微创、更美观、疼痛更轻、费用更低、恢复更快等优势。不仅帮助患者在相对轻松舒适的状态中对抗疾病,恢复健康,而且满足了女性爱美的天性,基本实现了无痕手术。

爱家人,更应该爱自己。张永欣主任提醒女性朋友:"即便是没有罹患妇科疾病的女性,也应该每年进行一次妇科检查,以便提早发现疾病,尽早诊断和治疗,避免错过最佳的治疗时间。" 【宣传科】

"矮小"不等于"晚长",长得快也未必好





孩子长得矮,是因为长得晚?"性早熟"不影响孩子长个儿?让孩子"长个儿"的生长激素到底能不能打?有没有副作用?

2月12日上午,在烟台山医院东院区,2023年的第一场儿童发育义诊活动被"挤爆了",本来只开放50人的义诊名额,居然去了120多名孩子。

"矮小"不等于"晚长"

年龄和骨龄完全相符,但是身高 却矮于同龄儿,是不是长得晚?

"个子矮"不等于"晚长"!烟台 山医院儿科主任李海燕告诉记者,有 些家长认为孩子长得比同龄孩子矮, 也许是因为发育晚,反正早晚都会长 高,殊不知已经错过了成长的高峰 期。"孩子的快速生长高峰期有两个 阶段,一个是婴儿期,一个是青春期, 青春期特指第二性征出现到生殖功 能基本成熟这个阶段。如果错过这 两个高峰期,会对孩子的身高产生很 大的影响。"

"我家孩子能长到多高?"一上午的时间,这句话的频率被提起最多。李海燕说,孩子们的发育,7成看遗传,3成看后天,"后天因素很多,比如生长激素水平、饮食、睡眠、生活环境等都息息相关。"

除了"矮小症"的孩子,还有一部分初中、高中的家长带孩子来检查。 "我家孩子17岁,高一,1米75的个子,有没有办法再长高?"检查发现,孩子手部骨骺已经闭合。"我们今天义诊拍摄的是手部的骨骼片,因为手

部关节最多,最有代表性,这个孩子如果想知道能不能再长,可以再去拍一个膝关节的片子,看膝关节骨骺有没有闭合,如果也已经闭合,那就几乎没有长个子的可能性了。"

8岁女孩出现"性早熟"

义诊中,"性早熟"的孩子占比也很高。

一名年龄6岁,骨龄9岁的男孩,居然出现了乳房发育,而家长却把这种发育误认为"肥胖"的原因。"孩子从小能吃能喝,尤其把牛奶当水喝,所以吃得白白胖胖,我们都以为他只是胖,完全没想到居然性早熟了。"孩子妈妈悔不当初。

另外一名年龄8岁零9个月的 女孩,已经月经初潮,据母亲说6岁 时乳房就已经发育,经检查,骨龄达 到11岁,身高138cm,依据骨龄预 测,身高连155cm都达不到,对于这 个结果,家长完全不能接受,积极要 求干预治疗。

"家长们必须知道一个知识,女孩月经初潮2年后,骨骺线基本已经闭合,这就意味着身高也基本定型,所以家长发现孩子第二性征发育后,一定要提前来医院就诊。"

据了解,女孩8岁前、男孩9岁前出现第二性征即为性早熟。性早熟的孩子往往伴随骨骼生长加速,使其看起来比同年龄的儿童长得高。但是,这仅仅是一个暂时现象,由于性激素的提前催发,导致骨骺闭合也将大大提前,生长期就会相应缩短。

生长激素不是想打就能打

孩子既然长得矮小,那到底用不 用打生长激素?有没有副作用?会 不会促进性早熟?

一直以来,生长激素是家长热议的焦点。在上午的义诊中,也有相当一部分家长主动要求给孩子打生长激素。李海燕告诉记者,生长激素到底打不打,取决于医生对孩子的综合评估,"不是想打就能打的。"

生长激素到底是什么?李海燕说,家长不必听到"激素"两个字就色变,它是目前被FDA、CFDA等明确列人矮小诊治的指南用药,在国内外已有30年临床应用历史。另外,生长激素的使用有其适应征,比如孩子被确诊为矮小症,完善相关检查,综合评估后有使用生长激素适应征医生才会建议使用生长激素。"生长激素不会促进性早熟,但确实也有相对的副作用,必须在医生指导下使用。"

对于家长最关注的生长激素价格问题,李海燕说,生长激素是按照体重计算的,体重越大,用药剂量就越大,价格也就随之增高。

"当前,我们儿科的工作重点已经逐步从感染性疾病恢复到正常诊疗,现在正值新一年的春天,正是儿童生长发育的黄金阶段,我们昨天专门拿出一个团队来接待这120多名儿童,就是希望能为更多的家长解决和指导孩子们的生长发育问题。孩子的发育,一辈子不能回头,希望家长们重视起来。"李海燕说。

【宣传科】

烟台山医院公益讲座进校园 关注少年儿童常见疾病防治





日前,烟台山医院联合莱山区卫健局、莱山区教体局,走进烟台大学附属中学翡翠校区开展公益宣教讲座。120余位莱山区中小学教职工参加了活动。

为举办好本次健康公益讲座,切实为教职工普及少年儿童常见疾病防治知识,经与莱山区卫健局、教体局多次沟通调研、推敲选题、严格审核、最终将本次讲座的内容确定为春季传染病防治、儿童脊柱侧弯预防及日常急救相关知识。烟台山医院儿科、呼吸与危重症医学科、脊柱外科、急诊科、中医科的5位专家,分别开展了题为"儿童春季传染病预防""春季肺结核与流感的预防""'扼杀'脊柱侧弯,挺直'花季'腰杆""急救知识小讲座""儿童春季中医保健"的生动讲座,受到大家的一致好评。

此次健康科普公益讲座,帮教职工树立了疾病早诊、早治的健康理念,提升了教职工应对突发状况的急诊急救能力,宣扬了中医药在健康促进领域的优势,对推动健康促进工作起到了积极作用。

近年来,烟台山医院深入贯彻健康中国战略,落实烟台市卫健委科普专家下基层部署,联合莱山区卫健局定期组织专家走进各街道、社区,宣传健康科普知识,得到市民广泛认可。今后,医院将继续秉持"想群众之所想,急群众之所急,办群众之所需"的健康促进理念,不断将优质医疗健康服务送到群众身边。【公共卫生科】